

Номинация: Наследники Победы.

Рулев Даниил Александрович

ГАОУ АО ВО «Астраханский государственный архитектурно – строительный университет»  
колледж строительства и экономики АГАСУ

Выжить на войне...случайность или нет, думаю я вновь и вновь, вглядываясь в «израненный» пулемётными очередями вещмешок красноармейца, рассматривая пробитую, вероятно, немецким снайпером каску советского солдата. Вижу большое количество гильз, снарядов, искореженных в ходе ожесточённых боёв, частей стрелкового и пулемётного орудий - и ужасаюсь, сколько металла!?

Всё это даёт понять масштабы той далёкой, но до сих пор вызывающей ужас, Великой Отечественной войны. И вот я снова в музее колледжа. Теперь сюда я прихожу часто, и каждый раз задаюсь вопросом – какой высокой ценой завоёвана Победа!?! Миллионы погибших, тысячи пропавших без вести безымянных воинов – тех, кто был похоронен в братских могилах.

Важную работу по увековечению памяти погибших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. солдат сегодня занимается Поисковое движение России.

В моём колледже тоже есть поисковый отряд, он был создан ещё в 1980 году преподавателем Нонной Николаевной Логачёвой. Именно благодаря её инициативе студенты колледжа стали участвовать в поисковых экспедициях на территории Белгородской, Курской, Орловской, Харьковской областей. А также поисковики откликаются и сегодня на полевые работы на территории республики Калмыкия, Волгоградской и Ростовской областей.

На основе поисковой деятельности отряда «Дельта» был организован и до настоящего времени работает музей Боевой Славы в колледже строительства и экономики АГАСУ г.Астрахани. Основой фонда музея и стали подлинные экспонаты, привезённые ребятами - поисковиками с мест ожесточённых боёв Великой Отечественной войны. Фонд музея насчитывает более 200 единиц хранения. Мне захотелось узнать подробнее, как собиралась уникальная коллекция исторических реликвий музея, в который мне хочется всегда возвращаться, потому что в нём передо мной оживают героические поступки мужественных сынов моей огромной Родины.

С трепетом листаю отчёты поисковых групп отряда «Дельта» разных лет. В них истории, но уже неживые – истории последнего солдатского подвига. Вот ребята рассказывают, как в 1994 году вели работы в Липецкой области, в селе Горяйново и одна из жительниц указала место расположения оборонительного дзота. Вероятно, здесь находился командный пункт дивизии. После проведения полевых работ, обнаружилось, что дзот уходит в глубину песчаного холма на расстоянии пяти метров, возникла угроза обвала, и работы были прекращены. Но в документах по экспедиции указано, что удалось обнаружить 4 бойцов. Работы продолжились в окрестностях села Сергиевка, где подняли тела 5 советских солдат, а также обнаружили личные вещи погибших: пуговицы, ременные пряжки, монеты.

Узнал я, что в Курской области на территории Касторинского района в июле – августе в ходе Вахты Памяти - 1994 приходилось дельтовцам работать в тяжёлых условиях, но, несмотря на это, поисковиками было разведано свыше 40 одиночных и массовых захоронений, были подняты останки 219 человек воинов и гражданских лиц. А в Орловской области однажды путём опроса местного населения и с помощью специальных приборов на территории усадьбы 15 – го конезавода в Болховском районе было обнаружено (и я застыл, читая отчёт дальше, вот это находка!)... место нахождения сбитого в июле 1943 года советского самолёта.

Изучаю документы последующих лет и обнаруживаю интересные сведения, что в 1997 году отряд «Дельта» проводил раскопки на территории с.Вятка Новосильского района Орловской области в районе легендарного места – высотки под названием Красная Горка. У

этой возвышенности своя история. Внутри она полая, сложена из известняка, в прошлом столетии один помещик использовал её под конюшни. Немцы, придя сюда осенью 1941 года, знали о ней и поэтому сразу устроили внутри неё казармы, а сверху установили очень мощную огневую позицию. Осмотрев местность, поисковики увидели, что практически повсюду на Горке расположены доты, которые возводились из местного материала и завезённого обожженного кирпича. Из бесед с местными жителями, поисковики узнали, что в ста метрах от Красной Горки располагался немецкий штаб высоты, связанный с ней длинными окопами. Именно сюда, в этот ход, после взятия высоты нашими войсками, сбрасывали убитых и с той и с другой стороны. Сообщения дельтовцев фиксируют, что в течение нескольких лет работ при обнаружении останков, никаких личных вещей не обнаруживают у погибших. Это наводит на мысль, что высоту могли освобождать либо разведка боем, либо штрафные батальоны.

Задача отряда, прибывшего сюда, заключалась в поиске рва и входа. Поскольку при взятии высоты вход в казармы был взорван, и там так и остались немцы и ворвавшиеся наши бойцы. В отчёте отмечается, что вход в казармы ребята группы «Дельта» нашли, даже два, но проникнуть внутрь высоты не смогли, необходимо было проводить взрывные работы или использовать специальную технику. Не смогли найти ров, несмотря на проделанную титаническую работу: рыли шурфы на местности длиной 100 м в радиусе 45°, осталось ещё столько же, но не хватило людей, помогали трое жителей и отряд школьников Краснозвезденской средней школы в количестве семи человек. Несмотря на неудачи в решении некоторых задач, были важные результаты в ходе этих раскопок. Ребята нашли останки 22 человек, но из – за того, что они были разбросаны по территории высоты, принадлежность их определить не удалось. Так же раскопали 5 гранат и 2 миномётные мины.

А вот о поисковых экспедициях, проходивших недавно, осенью 2021 я получил информацию, поговорив со студентами – поисковиками нашего колледжа. Ребята поведали мне, что в сентябре на границах Черноземельского, Яшкульского районов Республики Калмыкия они, проведя работы, обнаружили и эксгумировали 9 останков. При бойцах было найдено много личных вещей, среди которых был медальон и именной карандаш. «Это удача! - сказали поисковики, - такое редко находят». И я вспомнил, что в записях Нонны Николаевны Логачёвой – руководителя поискового отряда «Дельта», уже встречался с таким высказыванием. Действительно, солдаты редко оставляли в медальонах записку со своими данными. Опасались, что точно убьют. Ведь ходило поверье у воинов, кто оставит свою фамилию в медальоне, для него бой будет последним, шальная пуля настигнет. Нечеловеческие мучения, сложный выбор, даже отказавшись.

Советский солдат, какой железной волей он обладал!

Теперь понимаю, как нелегко при раскопках ребятам – поисковикам сталкиваться с беспощадной действительностью военных лет. «Работать трудно и опасно», - пишет в своих дневниковых записях Логачёва Н.Н.

Вновь внимательно просматриваю написанные неразборчивым почерком, наспех, отдельные заметки, и выясняю, трудно, потому что каждый день у ребят в экспедициях подъём в 6 утра, завтрак, обязательный инструктаж по технике безопасности, без него выезд на место поиска невозможен, и потом весь день либо в степи, либо в лесу. Возвращаются поисковики в лагерь с закатом, обсуждают сделанное, обрабатывают найденный материал. И так изо дня в день, несмотря на плохую погоду. Но самое трудное, что каждый день юные мальчишки и девчонки, испытывая боль за павших солдат, должны слаженно выполнять свою работу по их обнаружению.

Опасно, потому что каждый найденный боеприпас, хоть и пролежал в земле несколько десятков лет, представляет угрозу жизни ребят. Поэтому во время поисковых экспедиций работает специальная группа разминирования.

Читаю ещё и ещё, сжимается сердце, леденеют руки, и воображение снова рисует страшные картины последних минут жизни отважных красноармейцев. Так и хочется крикнуть: «Встаньте, родные, вас же ждут дома». Нет ответа, тяжёлая тишина.

Но каждый раз 9 Мая эту тишину разорвут торжественные мелодии победного гимна, и поднимутся наши прадеды, и снова встанут в ряды полка...только теперь Бессмертного! И с величайшей гордостью правнуки будут чеканить, оттачивая свой шаг, чтобы быть достойными идти рядом со своими героическими прадедами.